

改陈升级全新亮相

钱学森图书馆第二批13件(套)国家一级文物公布

青年报记者 刘昕璐

本报讯 钱学森当年的护照、1955年9月7日陈叔通发出的可回国电报、1955年钱学森携带回国的手提牛皮箱等22件(套)一级文物和14件(套)二级文物新亮相,新展陈将带来更多互动性和感染力。12月11日,纪念钱学森诞辰113周年主场活动在上海交通大学钱学森图书馆举行。这是钱学森图书馆改陈升级后首次亮相,并计划于明年第一季度正式面向公众开放。

馆藏第二批国家一级文物名录公布

即将到来的2025年是钱学森回国70周年,围绕这个特殊节点,钱学森图书馆邀请上海市文物鉴定委员会委员、藏品管理和钱学森研究领域的专家,对第二批馆藏国家一级文物进行鉴定。将钱学森出国求学访问、取得重大成就,以及体现他坚定爱国情怀的文物,选入本次一级文物推荐名录。

专家组根据国家一级文物定级标准,最终确定钱学森的中华民国护照、钱学森收到的陈叔通于1955年9月7日发出的告知其可以回国的电报、1955年钱学森携带回国的牛皮箱、牛皮拎箱等13件文物为第二批国家一级文物。

藏品明志。这13件文物,以真实而丰富的细节诉说着钱学森“航空救国”的崇高志向,以及

他为归国而不懈抗争的曲折经历,透过历史迷雾清晰展现钱学森的家国情怀,激励新一代中国人尤其是广大青年学子坚定理想信念、赓续红色血脉,奋进新征程、建功新时代。

让“人民科学家钱学森”形象深扎公众心中

钱学森图书馆已逐渐成为全国人物类纪念馆家族中的旗舰博物馆,今年5月入选国家一级博物馆。此次改陈,汲取了钱学森图书馆开馆十三年的经验、思考和研究成果,凸显更高陈列价值的亮点展品,做好内涵揭示与价值阐释,提升展览观赏性、教育性、互动性和感染力。以公众对科学家纪念馆的认知与期望为改陈的基本动因,实现藏品解读、学术成果向社会传播价值的正向流动转化,最大程度地发挥基本陈列社会教育主阵地、社会服务基本盘作用,让“人民科学家钱学森”这一社会形象深扎公众心中。

配合第二批馆藏国家一级文物的公布,钱学森图书馆正式发布“文物有话说2.0”片头,第二期节目将与大中小学生合作探讨文物背后的历史故事,以史明志,在青少年心中埋下爱国奉献的种子。

12月11日纪念活动现场,《钱学森图书馆藏品大系——有朋来贺》和《博物馆里的大思政课——走进钱学森图书馆》两本新书发布。

《钱学森图书馆藏品大系——

有朋来贺》搜集了钱学森图书馆所藏1986年至2009年的贺卡,多为钱学森生前收藏的友人于春节、中秋或钱学森生日之际敬贺祝福的卡片。通过一张张精美贺卡和其中揭示的文物信息,一位爱国知识分子献身科学、服务国家、潜心研究的点滴细节跃然纸上。本书侧面展示了新中国成立以来以钱学森为代表的广大科技工作者集智攻关、团结协作、薪火相传、接续奋斗的光辉历程,是新中国科学技术发展史的重要组成部分。

《博物馆里的大思政课——走进钱学森图书馆》介绍了近年来钱学森图书馆作为全国首批“大思政课”实践教学基地借助馆内资源,建好“大课堂”、搭好“大平台”、用好“大师资”,成长为社会公认的、以传承弘扬科学家精神为主旨的思政课堂、科普讲堂、精神殿堂的经验之谈。

12月11日下午,“高校博物馆高质量发展:技术赋能与学科融合”研讨会暨2024年国际高校博物馆馆长论坛举行。钱学森图书馆与国际博物馆协会大学博物馆与藏品委员会签署新一轮项目合作协议。此次论坛为期2天,期望从创新性和可持续发展的视角探讨全球大学博物馆及高校博物馆领域的发展现状和未来趋势。《工程控制论》出版七十周年暨钱学森系统工程思想学术研讨会也在此前一天在钱馆举办。



1955年钱学森携带回国的牛皮拎箱。

本版均为受访者供图

上海交通大学钱学森图书馆 第二批馆藏国家一级文物名录

- 第一件:1934年钱学森的斐陶斐学会会员证书
- 第二件:钱学森的中华民国护照
- 第三件:1935年钱学森赴美留学前的亲友赠言册
- 第四件:1946年2月13日阿诺德致钱学森的信
- 第五件:1953年1月28日美国司法部移民归化局通知钱学森遵守假释规定的信
- 第六件:美国司法部移民归化局发给钱学森的外籍人士登记卡
- 第七件:1953年至1955年钱学森到美国洛杉矶移民局报告行踪的档案
- 第八件:1955年8月4日美国司法部移民规划局通知钱学森可以离开美国的信
- 第九件:钱学森收到的1955年9月7日陈叔通发出的可以回国的电报
- 第十件:1955年钱学森携带回国的牛皮箱
- 第十一件:1955年钱学森携带回国的牛皮拎箱
- 第十二件:1955年9月19日钱学森在“克里夫兰总统”号邮轮上补一等舱的票据
- 第十三件:1955年9月21日外交部以钱均夫名义给钱学森的电报

校园里处处都是“劳动课堂”

上海财经大学创新探索多场景劳动教育模式

青年报记者 刘晶晶

本报讯 从厨房,到花园,从宿舍,到驿站,在上海财经大学,处处都是同学们的“劳动课堂”。记者从上财了解到,今年,学校后勤部门创新探索“主题月”,从宿舍管理到能源管理,从餐饮服务到园艺种植再到快递服务等各个校园内的场景,都成为同学们劳育实践的大课堂。

学校的小花园成为绿化手工实践课的场地,242名同学用双手装点绿色校园,打造属于自己的绿色世界。课上,同学们可以参加创意插花、盆栽组合、永生花及蒲公英微景观制作、植物立体浮雕画制作等丰富多彩的活动,专业的园艺师现场指导,教授同学们如何正确养护植物,如何选择适宜的土壤和肥料,以及如何进行病虫害的防治。手工课打好基础之后,同学们走出了教室,在校园绿化工作人员的讲解和指导下,拿起小锄头、戴上小手套,在武川校区入口绿化区域栽种下美丽的花朵,为校园绿化添上斑斓的一笔。

参与盆栽组盆活动的上财



在上海财经大学,处处都是同学们的“劳动课堂”。

法学院2023级本科生葛美静谈道:“通过理论知识教授的环节,我认识了菊科植物并且学会了如何辨别,也了解了其适宜的生长条件。动手实践时,我看到了许多熟悉的花卉草木,学会了如何搭配,如何在一个有限的空间内把握好每个植物的平衡。完成我的组盆后,我还将它带回了宿舍,以后一定会精心照顾它,也会更加珍惜和热爱自然中的一草一木。”在这样的劳动课上,同学们不仅了解了学校绿植养护的日常,也在汗水与欢笑中通过实际体验真切了解了校园

绿化工作人员日常工作的不易。

厨艺是独立生活必备的基础技能,也是劳动教育的一项重要课程内容。在传统中式面点厨艺教学中,学校食堂被开放给同学们“共享”,他们在食堂员工的指导下,学习包饺子、做包子、蒸烧卖、做麻球。学校大厨给学生一对一指导,大家不仅学习到了厨艺技能,也在结束后快乐品尝自己的劳动成果,还高兴地分享给老师、朋友。

上财商学院2024级本科生陈逸然同学在活动后表示,通过深入了解学校食堂的运作,她认



识到了食堂工作人员的辛勤工作和学校对食品安全的严格把控,这不仅让她对食堂的饭菜更有信心,也让她学会了珍惜每一份餐食,更加深了对食品安全重要性的认识。

为了帮助同学们在独立生活中更好地学习实用生活技能,宿管阿姨则成为了同学们的“生活老师”。在她们的指导下,缝补实践课、收纳整理课在各园区活动室火热开展。宿管人员向同学们展示如何穿针引线、如何美观地钉上每一颗纽扣、如何快速打好领带、如何科学地叠挂衣

服,同学们则在实践中点亮生活技能,也在动手里学会了如何在生活中保持自律和整洁。有才的阿姨们还隔周带领同学们进行掐丝珐琅杯垫制作、手工衍纸贺卡制作、超轻陶土挂饰制作等手工活动,让同学们在宿舍的生活更有情趣。

“在缝补教学活动中,看到同学们一针一线全神贯注地投入学习中,我感到非常高兴。他们从生疏到熟练,每一个针脚中都透露出认真和细致。同学们的进步,不仅体现在劳动技能的提升上,更体现在热爱生活的态度上。我们也会继续努力,把一些小的生活技能教给更多孩子们,让他们学会用劳动的双手去创造美好生活。”参与缝补教学活动的18号学生宿舍楼楼长陈疆英阿姨开心地分享自己的感受。

据介绍,劳动教育是“五育并举”人才培养目标的重要一环。上财表示,未来学校也将持续优化后勤劳动教育课程和服务育人示范岗位建设,积极挖掘、用好校内校外各级各类资源,打造更多有意思有意义的劳动教育环境。